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COTAGOES
GRUPO 1

SR RRTRSPIN 8 pontos
2 e e e e ——— e aa—— et e et —— e e e et —eee e e t—teeaarteteeatteeeaaraeeeaanreeeeanes 8 pontos
BT RPRTR 8 pontos
B bbbt bbbt e b e neenae e 8 pontos
B et e et ettt e e et ee e e et et e e e oa et e e e et bt e e e e tee e e e e teeeeaanreeeeanneeeeannean 20 pontos
Subtotal ...................... 52 pontos

GRUPO II
X OO OUROUROPROPRORRON 8 pontos
2 ettt —e e te e e he e e ea et e e te e e teeateeeaneeeenneeanneeeneeeeen 8 pontos
B RSP 8 pontos
A, e e e ot et e e e — e e e e et e e aa—eeeeatreaeaataeaeaanreeaeares 10 pontos
D e e e et et et e —e e —e e e te e e teeeataeeaabeeareeateeenreeearaens 10 pontos
B ittt bRt Rt Rt Rt oA et R et Rt e eR bt Rt e ea bt eR et en e e e e e e et n b e e enes 20 pontos
Subtotal ...................... 64 pontos

GRUPO III
L SRR 8 pontos
2 ettt b e bt bt be e bt e beenneenrenne 8 pontos
BRSPS 8 pontos
B et e et —e e te e ettt et et e teeateeateeeaaeeeenneeanneeeneeenan 8 pontos
B e e e e e e e e e e e ——ee e it —e e e e at—eeeaa—aeaeaatreeeeaatreeeaaareas 10 pontos
Subtotal ..................... 42 pontos

GRUPO IV
L o ettt e e e e e et e e e e a——e e e et beeeeaabbeeeeataeaeaatteeeeaarreaans 8 pontos
2 et et —e e e e —e e e e it —e e e e et —e e e e e ——eeeaat—eeeeaatreeeeataeeeaaareeaeares 8 pontos
RS TPR 8 pontos
G et — e —e e e e —e e et —e e te e e be e e be e e teeeaaaeeareeareeann 8 pontos
T TP T PO PP ROV PP UPPPPPPRTPPPON 10 pontos
Subtotal ...................... 42 pontos
TOTAL......ooeeeeee e 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As classificagbes a atribuir as respostas sdo expressas em numeros inteiros e resultam da aplicacao dos
critérios gerais e especificos de classificagao.

As respostas que se revelem ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

A auséncia de indicagdo inequivoca da versao (Versdo 1 ou Versao 2) implica a classificagdo com zero
pontos das respostas aos itens de resposta fechada.

Itens de resposta fechada

Escolha multipla

A cotacao total do item é atribuida as respostas que apresentam de forma inequivoca a Unica alternativa
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que é assinalada uma alternativa incorrecta ou mais do
que uma alternativa. Nao ha lugar a classificagdes intermédias.

Ordenamento

A cotacdo total do item sé é atribuida as respostas em que a sequéncia estd integralmente correcta e
completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € apresentada uma sequéncia incorrecta ou é
omitido pelo menos um dos elementos da sequéncia solicitada. Nao ha lugar a classifica¢cdes intermédias.

Associacao ou Correspondéncia
A classificagao € atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

Considera-se incorrecta qualquer associagdo ou correspondéncia que relacione um elemento de um dado
conjunto com mais do que um elemento do outro conjunto.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

Itens de resposta aberta

Os critérios de classificagdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Nao ha lugar a classificagdes
intermédias.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no dominio
especifico da disciplina.

Se a resposta contiver informagdo contraditéria em relacdo a qualquer um dos tépicos considerados
correctos, o tépico em questao € classificado com zero pontos.

A avaliagao das respostas a estes itens centra-se nos tépicos de referéncia, tendo em conta o rigor cientifico
dos conteudos e a organizagao logico-tematica das ideias expressas no texto elaborado.

As respostas, desde que correctas, podem ndo apresentar exactamente os termos e/ou as expressoes
constantes dos critérios especificos de classificacdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja
adequada e rigorosa.

As respostas que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados nos critérios especificos, mas que
sejam considerados cientificamente validos e devidamente fundamentados, devem também ser classificadas.
Nestes casos, os elementos cientificamente validos devem ser classificados seguindo os mesmos
procedimentos previstos para os descritores apresentados.

Teste Intermédio de Biologia — Critérios de Classificacao — Pagina C/2



Nos itens de resposta com cotagéo de 20 pontos, a classificagdo a atribuir traduz a avaliagao simultanea das
competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagao escrita em lingua portuguesa.

A avaliacdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificagdo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta
valorizagéo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho a seguir

descritos:

Descritores

Niveis

Composigédo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagdo e/ou de ortografia, ou
com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composigéo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicdo sem estruturagéo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicacgéo escrita em lingua portuguesa.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
S SS 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgéao (A)
72 8 pontos
Versdo 1 — Opgéo (C)
Verséo 2 — Opcgéo (D)
B et e e e e eeeeee oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaessseeeeeeeeeeeeeeeeaaaaasssteeteeteeeeeeeaaaaan——tteteeeeeeaaaannnretneeeeeaaees 8 pontos
Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgao (C)
A e e eeeeeeeeeeeeee———————————aeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeee———————————————————— e aaaaaaeaaaaaaaaaaees 8 pontos

Versdo 1 — Opgéo (C)
Verséo 2 — Opgéo (B)
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...................................................................................................................................................... 20 pontos

A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e 0 composto produzido pela planta tem propriedades que provocam a morte dos caracdis;
e nao havendo infec¢ao dos caracéis, o parasita ndo atinge a forma capaz de infectar o homem;

e a morte dos caracéis interrompe o meio de propagacdo de S. mansoni, por eliminagdo do
hospedeiro intermediario.

Descritores do nivel de desempenho no dominio L.
da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
5 o . 18 19 20
¢ apresenta organizagéo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
4 . - . 15 16 17
e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
Niveis A resposta:
e aborda apenas dois tépicos de referéncia;
3 . . 12 13 14
e apresenta organizagéo coerente dos conteudos;
e aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda apenas dois tépicos de referéncia;
2 . o . 9 10 11
e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
1 | Aresposta aborda apenas um dos topicos de referéncia. 6 7 8
GRUPO I1
TSP P PO PP PP PPPPPPRRRN 8 pontos
Versao 1 — Opgao (D)
Versao 2 — Opgao (B)
© et eeeeeeetetetaaseeeeieeeeeeeeeeeeeeeseeesessssssssssssssssssssnssaieiseeeeeeeeeeeteteteretettentetettntet._.———————_ o aaaaaaaaaaaaaaaaeees 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgao (D)
PO PP P PP PP PP PPPPPPRRRN 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgéao (C)
© ettt eeeeetetetasseeieieeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssstsssssssnssaseiseeeeeeeeeeeteteterettttentetettetetn_.———————_ ] aaaaaaaaaaaaaaeees 10 pontos
Versao1—-A,D,F,C,B,E(ouD,F, C, B, E)
Versao2-A,E,B,D,C,F(ouE,B,D,C, F)
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B oo e e et et e e e e e e e ee e ee—e——eeeeeeeeeeaaaiee—t—eeeeeeetaeaeeeaaaa———————etaetaeeaaeiaraaaraaaaaaeeeaaaaaans 10 pontos
Versdo1—-A-VI;B-Il;C-II;D-LE-IV
Versao2 -A-IV;B-VI; C-I;D-II; E-1

. Numero de correspondéncias Classificagao
Niveis .
assinaladas correctamente (pontos)
2 40ub 10
1 20u3 5

...................................................................................................................................................... 20 pontos

A resposta deve abordar os seguintes topicos:

e entre os individuos de uma populagado ancestral de formigas cortadeiras, existia variabilidade
relativamente a capacidade de detectar insecticidas e fungicidas;

e ao depararem/contactarem com plantas produtoras de substancias com caracteristicas
insecticidas e fungicidas, as formigas que foram capazes de as detectar sobreviveram porque nao

as escolheram;

e a0 sobreviverem, as formigas portadoras dessas caracteristicas reproduziram-se e originaram um
numero cada vez maior de individuos capazes de seleccionar as plantas inofensivas.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho no dominio L.
da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;

5 o . 18 19 20
e apresenta organizagéo coerente dos conteudos;
e aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;

4 o o . 15 16 17
¢ apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
A resposta:
e aborda apenas dois tépicos de referéncia;

3 R . 12 13 14
e apresenta organizacdo coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda apenas dois tépicos de referéncia;

2 . . . 9 10 11
¢ apresenta falhas de coeréncia na organizagcao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

1 | Aresposta aborda apenas um dos topicos de referéncia. 6 7 8
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GRUPO IIT

Qo ettt e ee et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesea...eaeieeeeeeeeeeeeeeeeteteteteteteten——————————————— e aaaaaaaaaaaeaaaaaaaaaees 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (B)
Versao 2 — Opgéao (C)

2 e eeeeeeeeeteeeeeeaeaaae—eete——eetteeeeeeaaaaaa——tt—ttreeteeeeeeaaaaaateeteeereeteeaannnraaarerraaeees 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgéao (A)

e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeestete—e—.—.eieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeetettt—————————————————————————— 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgéao (B)

USSP 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgéao (D)

B e e e e e e e e eeeeeeee ettt eee—————————— e aeieeeeeaaaeaeeeteeeteaeaeeereerrrarr—————_ 10 pontos

A resposta deve contemplar os seguintes tdpicos:
¢ na doenga de Kwashiorkor, a falta de proteinas em quantidade normal no sangue torna-o um meio

hipoténico em relagdo ao sangue em situagao alimentar adequada;

e a passagem do excesso de agua para a cavidade abdominal (edema abdominal) eleva a presséo

osmotica do sangue, tendendo a aproxima-la dos valores normais.

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina

Classificagao
(pontos)

Niveis

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia;

e apresenta organizagdo coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

10

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

A resposta:
e aborda um dos tépicos de referéncia;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:
e aborda um dos tépicos de referéncia;
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

Teste Intermédio de Biologia — Critérios de Classificacao — Pagina C/6



GRUPO IV

& et eeeeetetetesassseeieieeeeeeeeeeseeeeeeteeesssesssssssstssssssssssaieiseeeeteeeeeeetteteretetteetetestetetan.———————_ 1 aaaaaaaaaaaaaees 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgéao (D)

& et eeteetetetesssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssstnsnnnnnnnnnnaaeeeeeeeeeeeeteteeetettanantettntnnnnnnnaaneeeeeaaaaaaaaaeaeeaeaeaeeees 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgéao (A)

© et eetettetetetaseeieieeeeeeeeteeeeeeseeeesesssssssessstsssssssnsaieieeseeeeeeeeeeeteteeetteteetetettetetnn.———————_ ] aaaaaaaaaaaeees 8 pontos
Versao 1 — Opgéao (B)
Versao 2 — Opgéao (D)

& et eetettetetesssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessessssnnnnnnnnnnnnaoeeeeeeeeeeeteeteteteetaeaetettetnnnnnnnanaeeeeeeaaaaaaaaaeeeeeeaeeaeees 8 pontos
Versao 1 — Opgao (D)
Versao 2 — Opgéao (B)

& et eeteeteteteseseeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeteseesssssssssesssssssssssnsseieieeeeeeeeeeteteteteeeteeteetetestttetnn._——————_ T aaaaaaaaaaaaaees 10 pontos
Versao1—-A-Il;B-VI;,C-IV;D-V; E-VII
Versao2-A-VI;B-1II;C-VI;D-IV;E-V

. Numero de correspondéncias Classificagao
Niveis .
assinaladas correctamente (pontos)
2 40ub 10
20u3 5
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